

社保基金审计的现状与完善途径

檀磊

吉林省洮南市审计信息中心

DOI:10.12238/ej.v3i6.601

[摘要] 如今,我国社会保障体系已基本建立,并在不断完善,其中社保基金方面,随着人们认识水平的提升,对基金的认可度也在增加,基金数量、金额、范围在不断增加,进而使得基金有了很好的发展。然而,在发展过程中还存在着一些问题,需要审计工作把关。本文围绕社保基金审计展开讨论,对社保基金审计现状进行分析,并给出完善建议。

[关键词] 社保基金; 现状; 途径

中图分类号: D922.27 **文献标识码:** A

社保基金是社会保障体系的重要组成部分。社保基金审计与民生保障工作的运转,以及社会关系的和谐稳定息息相关。针对此,本文论述了社保基金审计的基本概念与典型特征,简要分析了社保基金审计环节存在的突出性问题,并且提出了切实可行的优化改进策略,以期对社保基金审计工作人员提供有价值的参考意见。

1 社保基金审计的基本概念

所谓社会保障基金审计,是指审计机关依据有关的战略指导方针、政策条例、法律法规以及规章制度等,对政府职能部门或社会团体组织的社会保障基金财务收支的真实性、合法性、规范性以及经济性等实行监督管理的活动。

2 社保基金审计的典型特征

社保基金审计既有一般审计的特征,又具备特殊之处。社保基金审计的特征具体体现在如下几方面:

第一,全面性。社保基金审计工作不单单要对社保基金报表进行审计,还需对社保基金部门的运转情况,以及其与相关部门的协调配合情况展开审计。

第二,重要性。社保基金本身具有一定的公益性特质,尤其是对于社会弱势群体。可以说,社保基金的运转情况不仅仅直接关系到相关群体的根本利益,还关系到整个社会的和谐稳定运转。基于社保基金审计工作的性质较为特殊,使

其成为关乎国家宏观战略指导方针的重大事务。

第三,强制性。社保基金具有一定的社会意义和社会价值,这也使得社保基金审计工作具有一定的强制性特征。严格按照国家现行的法律法规以及行业的规章条例,对社保基金实行定期审计,编制完整性、标准性、可靠性的审计报告,是推动社保基金良性运转的重要途径。

3 我国社保基金审计工作存在的各类问题

3.1 对社保基金审计工作的社会价值缺乏客观认知

从审计部门和审计人员的角度来说,未能客观认知社保基金审计工作的社会意义是现阶段社保基金审计工作中普遍存在的问题之一。审计部门未能将社保基金审计工作真正提上日程,这使得社保基金审计工作流于形式,无法发挥实际优势作用。

3.2 社保基金审计内容广度与深度不足

社保基金审计内容广度与深度不足也是现阶段社保基金审计工作存在的突出性问题。当前,审计人员在对社保基金的收支平衡情况进行审计时,并未全面且细致的对社保基金的资金链以及相关链接加以审计,导致审计范围过于狭窄,审计内容严重缺失。

此外,在后续的审计跟踪管理中,并

未全面且客观地分析社保基金运转过程中存在的问题,不仅在一定程度上加大了审计机关的基金管理工作难度,还造成了严重的社会负面影响。

3.3 社保基金审计基础薄弱

目前,《劳动法》是国内社保基金审计工作的重要参考依据。但是关于社会保障方面的立法尚未尽善,社保基金审计工作仍单纯以原有的行政手段为主。由于社保基金审计方面的法律法规不健全,使得社保基金审计工作缺失法律依据。另外,从法律性质层面来说,社保政策法律属于程序法,并非严格意义上的实体法,缺乏对违规违纪问题的处理标准和依据,极大的增加了社保基金审计工作的难度。

3.4 社保基金审计方法落后

由于受到传统审计方法和审计技术的制约,使社保基金审计工作较为落后。即便相关部门逐步将计算机技术拓展应用到社保基金审计工作中,但实际成效并不够理想。尤其是在面对海量的社保基金数据时,对计算机辅助审计工作提出了更高的标准要求。总之,在互联网快速普及与信息技术日益完善的大环境背景下,社保基金审计必须逐步向着网络化、信息化与智能化的方向发展。

3.5 社保基金审计人员综合素质匮乏

社保基金审计人员与管理

务水平和职业素养直接决定了整体社保基金审计工作的落实成效。社保基金,也就是人民群众生活必需的资金,只有坚定不移的贯彻落实“为人民服务”的理念,才能促进社保基金审计工作的良好运转。然而,现阶段,大多数社保基金审计人员的业务水平偏低,职业道德素养匮乏,实践工作经验不足,影响了社保基金审计工作的落实效果。

4 提升社保基金审计工作水平的具体策略

4.1 客观认知社保基金审计工作的社会价值

要想加大公众对社保基金审计工作的关注度,必须通过媒体平台和社会宣传途径加以宣传,扩大舆论影响力。与此同时,还可以召开专题会议,确保审计人员客观认知社保基金审计工作的社会价值。

审计机关单位应严格遵循国家法律法规以及行业规章条例,客观分析社保基金审计过程中存在的一系列问题,并提出切实可行的整改处理措施。最后,提高社保基金收支的透明度,全面保障广大人民群众的根本利益。

4.2 规范和完善社保基金审计工作内容

为约束和规范社保积极审计工作行为,明确社保基金审计工作的重点,必须规范和完善社保基金审计的内容。具体措施如下所述:

第一,加大对社保基金筹集环节的审计力度。此环节的重点审查内容是审查社保基金筹集的完整性和真实性,从根源上禁止漏缴、少缴、欠缴等一系列问题。

第二,加大对社保基金支出环节的审计力度。此环节的重点审查内容是社保基金的支付标准是否符合国家的标

准要求;社保基金是否严格按照国家统一制订的计划进行拨付等等,从根源上杜绝拖欠、漏发、少发等一系列问题的发生。

第三,加大对社保基金管理环节的审计力度。此环节的重点审查内容是审查各级社保基金经办机构是否建立完善的社保基金征缴制度;各级社保基金经办机构是否建立完善的社保基金内控制度;各级社保基金经办机构是否建立完善的社保基金核算制度;各级社保基金经办机构是否建立完善的社保基金财务管理制度等等,全面杜绝贪污腐败问题。

第四,严格按照社保基金的收支平衡情况开展社保基金审计管理工作;严格按照国家现行法律法规与行业规章条例进行支出专户和财政专户的管理。

第五,加大对社保基金管理效益的审计力度。此环节的重点审查内容是审查社保基金的筹集是否满足社会保障工作需求;审查社保基金的投资是否合理;审查社保基金的增效是否达到预期水平。总而言之,只有积极做好上述各项工作,才能有效避免社保基金的大额流失。

4.3 建立健全的社保基金审计法律法规

针对国内社保基金审计的法律制度不健全的问题,最直接且最有效的方法就是建立健全的社保基金审计的法律制度体系。此外,国家相关部门还需要进一步完善社保基金的审计执法监督制度、审计执法监察制度,力求为社保基金审计工作创造良好的环境,不断提高社保基金审计的工作效率。

4.4 高效且合理应用先进审计手段

随着互联网的快速普及与计算机技术的日益完善,人工智能逐步取代了常规作业,不仅解放了生产力,也在很大程度上提升了工作效率。对于社保基金的

审计工作来说,也要秉承与时俱进的基本原则,积极引入先进的审计手段。一方面,简化审计流程,减轻审计人员的工作压力,另一方面,增强审计工作的时效性与精确性。而且,对社保基金实行信息化管理,人们可以随时随地利用移动智能终端完成查询流程,确保个人利益不遭受损害。

4.5 强化社保基金审计人员的综合素质

首先,加大对社保基金审计人员的政治思想的培训力度,组织开展各种各样的培训活动,对国家宏观政策、法律法规以及规章条例等实行全面且深入的学习,由此,在潜移默化间深化社保基金审计人员的政治思想。其次,组织社保基金审计人员对各类审计软件予以培训,确保所有社保基金审计人员熟练掌握审计软件的操控流程,提高社保基金审计人员的业务处理水平,优化社保基金审计工作的整体质量。

5 结束语

从上述内容可以看出,社保基金审计工作的开展,与社会保障、群众利益息息相关,同时,还关乎社会关系的和谐稳定。为此,各级政府职能部门应加大对社保基金审计工作的重视力度,完善审计流程,优化审计手段,且强化审计人员的综合素质,以此有效改善审计工作水平,为后续各项事务的处理提供帮助。

[参考文献]

[1] 王晓敏.浅析社保基金审计的现状与完善[J].纳税,2018,(018):198.

[2] 吴佳丽.浅论我国社会保险资金审计[J].经贸实践,2019,243(01):168.

[3] 陈水土.新形势下对社会保险资金审计的探讨[J].中国科技投资,2018,(008):222+313.